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Miniaturní šachové partie

Partie č. 1
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Teď přijde překvapující tah, efektní oběť dámy.
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Bílý obětí dámy vtáhl černého krále do dvojšachu, černý měl jednoprvkový únikový prostor (vzít dámu králem). Dalším tahem dal dvojšach, tj. střelec dal šach a zároveň odkryl působnost věže, která poté rovněž šachovala. U dvojšachu je únikový prostor pouze ústupem krále (únikový prostor 1. druhu). Nakonec dal mat. Vlastní figury též odebírají králi únikový prostor (diagram vpravo).
Partie č. 2
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Oběť dámy ve 12. tahu působí jako blesk z jasného nebe, vede rychle k matu. Je efektní i efektivní. Je zřejmé, že černý by dostal mat, ať ustoupí králem na pole g6 nebo g8 (ve 13. tahu má černý 2-prvkový únikový prostor). Matový obrazec, který vznikl ve 14. tahu (diagram vpravo) je působivý, úlohový. Uplatňuje se zde princip koňské diagonály, tudíž (
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Partie č. 3
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Černý měl hrát 
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 což by stačilo k zažehnání nebezpečí.
Bílý obětí jezdce rozrušil kryt černého krále, pak ho vyhnal a zmatoval. Opět názorná ukázka, jak se chodí na bunkry. Kdyby černý oběť jezdce nepřijal, utrpěl by značné ztráty materiálu. Na diagramu vlevo je pozice po 8. tahu bílého, na diagramu vpravo je závěrečná matová pozice.
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Partie č. 4 (královská indická); (Menčíková – Thomas, 1932)
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 a mat příštím tahem.
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Na diagramu vlevo je pozice po 21. tahu bílého, na diagramu vpravo je závěrečná matová pozice. Vzniká působivý epoletový mat, kde věž a pěšec odebírají králi únikový prostor.
Poznamenejme ještě, že partie byla rozhodnuta již ve 20. tahu.
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 s nekrytelným matem. Tahem 
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 by černý konec jen oddálil. Bílý jezdec totiž kryje pole a2.
Partie č. 5 (královská indická); (Menčíková – Grafová, 1937)
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Na diagramu vlevo je pozice po 20. tahu černého, na diagramu vpravo je závěrečná matová pozice. V 19. tahu bílý tahem 
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). Jistě je závěrečný matový obrazec působivý, téměř úlohový.
Poznamenejme, že okamžité 
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 by nevedlo k výhře. Černý by se totiž zachránil takto: 
[image: image41.wmf]Sxg5;

 

Kxh2,

 

23.

 

Jxh2;

 

Ú.P.,

Dxh2

 

22.

 

;

Dxh2

 

Dxh5,

 

21.

Î

+

 a hra by byla přibližně vyrovnaná.
Tehdejší šachová mistryně tyto partie sehrála bravurně.

Partie č. 6 (Sicilská)
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Nastala zajímavá situace. Černý nemůže brát dámu ani jedním z pěšců, protože by odkryl šach. Pěšec na poli c6 nemůže brát ani střelce pro ztrátu věže. Vyskytuje se zde dokonce křížová vazba.
Mohlo by ještě následovat např. toto:
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V obou případech bílý udrží (pomocí vazeb) převahu figury.

Partie č. 7 (francouzská)
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 Po výměně černopolných střelců by vznikla v táboře černého slabina na d6. 
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Bílý zahrál hezkou oběť dámy a pak následoval působivý mat, který se jen tak nevidí.
[image: image54.jpg]



Partie č. 8 (francouzská)
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Poslední tah bílého vyhrává partii, neboť hrozí 
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 se ziskem věže. Černý nemůže obě hrozby pokrýt zároveň, proto se vzdal.
Partie č. 9 (Philidorova)
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Po fantastické oběti dámy následoval působivý mat 2 střelci (viz diagram). (0 : 1)
[image: image63.jpg]



Partie č. 10 (Nimcovičova indická); (Sämisch – Capablanca)
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Je třeba dávat pozor na výpad dámou. I velmistr (což Capablanca byl) může něco přehlédnout, natož pak řadoví hráči. Černý se vzdal až po několika tazích, ale mohl tak učinit již nyní.
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Partie č. 11 (hra tří jezdců)
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 (1 : 0)
Efektní oběť dámy byla zakončena působivým matem (viz diagram). Bílý využil toho, že na poli f6 vznikla slabina.
[image: image70.jpg]



Černý mohl také oběť dámy odmítnout, následoval by také zajímavý závěr. Např.
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Partie č. 12 (skotská hra)
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 (0 : 1) (viz diagram)
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Jistě je takový mat dvojšachem působivý, matuje dáma a jezdec.
Bílý měl hrát 
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Partie č. 13 (střední gambit)
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 Uvedené hrozby jsou silné, zdá se, že je černý pokryje, ale…
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Po braní střelce přijde šach „celé rodině“. Bílý získá dámu za střelce a bude v rozhodující materiální výhodě. (
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Vyskytla se zde složená kombinace vazby, přilákání a jezdcové vidličky.

Partie č. 14 (Aljechinova obrana)
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 (diagram vlevo) Pěšce nelze brát pro mat bláznů.
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Černý by dostal mat bláznů spojený s efektní obětí dámy (diagram vpravo).
Ale i po lepším 
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 a černý ztratí dámu, neboť se ocitla bez krytí.
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Ovšem i po získání dámy musí být bílý pozorný.
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 a černý by ztracenou dámu získal zpět. Jde o tzv. odtažné napadení se šachem.
Partie č. 15 (Birdovo zahájení)
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a černý se vzdal (1 : 0), černá dáma je chycena
Ještě by mohlo následovat např. 
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Partie č. 16 (Sicilská hra)
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 a černý se vzdal (viz diagram níže).
Proti hrozbě 
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Poznamenejme, že bylo nutné pokrýt pěšce e. Kdyby se bílý unáhlil a zahrál hned 
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, černý by zahrál: 
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 černý by se ubránil a vyhrál by převahou materiálu.
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Tah dámou na pole f6 (tj. na „bodák“) byl opravdu bombou. Po 
[image: image103.wmf]Ú.P.;

Dxf6

20.

Î

K

 by přišlo: 
[image: image104.wmf]Sg2;

 

Vgh3,

 

25.

 

h5;

 

Sg7,

 

24.

 

Ve8;

 

Je2,

 

23.

 

d4;

 

exf6,

 

22.

 

Ú.P.;

Kg8

 

,

Sh6

 

21.

Î

+



[image: image105.wmf]mat;

Vh8

 

28.

 

a

 

Vxh5,

 

27.

 

gxh5;

 

Vxh5!

 

26.

 nebo:

[image: image106.wmf];

Ú.P.

mat

Jf4

 

28.

 

Ú.P.;

Kg6

 

,

Vxh5

 

27.

 

Ú.P.;

gxh5

 

,

Vxh5

 

26.

 

Kh7;

25.

Æ

=

Û

Î

+

Î

+

K


Partie č. 17 (Sicilská hra)
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a černý se vzdal (viz diagram)
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Černý se ocitl v prekérní situaci. Hrozba 
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 je dosti silná, také hrozí šach „celé rodině“. Pole f7 nemůže nijak pokrýt, tak si černé figury překážejí. Černý má na výběr: buď dostane mat nebo ztratí dámu.
Asi nejlepší pokračování pro černého je toto:
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Černý získá za dámu 2 lehké figury, což je málo, ale může ještě klást odpor.
Partie č. 18 (Caro – Kannova obrana)
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 a bílý se vzdal (0 : 1). Přes materiální převahu nemůže zabránit proměně pěšce v dámu (viz diagram). Černý pak bude mít o figuru více. Tato partie je názorná ukázka, že pěšec může i ve střední hře „udělat kariéru“. Poznamenejme ještě, že bílý v 9. tahu počítal se „samozřejmým“ 
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Partie č. 19 (Dámský gambit)
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Přes materiální převahu nemůže zabránit proměně pěšce v dámu (viz diagram). Zase jeden pěšec „kariérista“.
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Partie č. 20 (Anglická hra)
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 a bílý se vzdal (0 : 1) (viz diagram)
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Bílý měl v 8. tahu sebrat pěšce na poli g2, měl by o pěšce méně, ale výsledek partie by byl ještě nejasný.
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Pozor také na následující léčku
Partie č. 21 (Dámský gambit, Albinův protigambit)
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Bílý se ocitl v prekérní situaci (viz diagram). Nemůže brát pěšce pro ztrátu dámy. Po 
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 by měl bílý trochu horší pozici, ale mohl ještě hrát.
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 (0 : 1) a bílý se vzdal, protože ztrácí dámu. Jezdec, kterého by mohl představit, zmizel ze hry. Černý proměnil pěšce v jezdce, aby bral se šachem.
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Partie č. 22 (Dámský gambit)
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Černý se ocitl v prekérní situaci (viz diagram). Nemůže brát pěšce pro ztrátu dámy.
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 (1 : 0) a černý se vzdal, protože ztrácí dámu.
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Poznamenejme, že bílý by vyhrál i po
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 neboť má o dva pěšce víc a pozice černého není dobrá.
Partie č. 23 (Francouzská hra)
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Oběť dámy byla bombastická, černý vlákal bílého krále do dvojšachu, pak vynutil epoletový mat. (viz diagramy níže).
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Poznámka: 
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Partie č. 24 (hra čtyř jezdců) (Belsitzman – Rubinstein)
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Nyní bude pěšec na poli d2 blokován, což ochromí hru bílého.
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Královské křídlo bílého je nyní pod tlakem, hra bílého je ochromena.

[image: image142.wmf]De2,

 

16.

 

h4;

 

cxd4,

 

15.

 

;

h5!

 

c3,

 

14.

 

Dh3;

 

g3,

 

13.

 

)

mat;

Dxh2

 

13.

 

(hr.

 

;

Dh4!

 

Je1,

 

12.

K


Bílý se domníval, že zažehnal nebezpečí, neboť po 
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 pokryje dámou pole h2, tedy i hrozící mat (diagram vlevo). Čeká ho však překvapení, o která není v šachách nouze. Černý vyhraje pomocí hezké oběti dámy.
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(viz diagram vpravo)
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